

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15,00 ptas.
Provincias, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

ESTA ES LA OCASION

Hay 600.000 pesetas para edificaciones carcelarias

¿Seguirá Murcia con su cárcel en cimientos?..

Heblar una vez más de la cárcel de Murcia sería repetir lo que tantas veces tenemos dicho desde estas columnas; además no necesitamos describirla nuevamente ni aun para que se formen idea de su estado los poderes públicos, porque el director general de Prisiones lo ha visto con sus propios ojos y ha reconocido la urgente necesidad de acabar con esa vergüenza que debe abochornar a todo murciano.

Y es lo más notable de este asunto, que se cuenta con terreno propio para un nuevo edificio y aun con alguna obra realizada en el conocido sitio de la Torre de la Marquesa.

Pues con eso y con haber pasado las atenciones carcelarias a los presupuestos generales, aún no hemos tenido la suerte de que se prosigan las iniciadas obras, viéndonos obligados a tener que aguantar ese local insano, antihigiénico y estrecho en el centro de la capital, expuestos a todas sus consecuencias.

Hemos hablado de esta cuestión tantas veces y en tan distintos tonos, que ya habíamos hecho propósitos de abandonar el tema por manido.

Hace que quebrantemos nuestros propósitos la lectura de una nota oficial entregada anteayer a los periodistas después del Consejo celebrado por el Directorio, en la cual se dice que se había despachado un plan sobre edificios carcelarios, aprovechando el sobrante de 600.000 pesetas del capítulo de alimentación de los presos.

Ante esta noticia no ha podido contenerse nuestra pluma para dar la voz de alerta a nuestras autoridades con objeto de que se apresuren a recordar al Gobierno el lastimoso estado de nuestra cárcel y las obras paralizadas del nuevo edificio mencionado. Y decimos que se apresuren, porque en nuestra larga vida periodística estamos acostumbrados a ver cómo se distribuye el dinero del presupuesto del Estado entre los pueblos de la Nación que tienen padrinos y cómo

ha quedado Murcia generalmente al margen de toda participación.

Puede dar fe de esto el mudo y hosco solar de la casa de Correos y Telégrafos, tantos años olvidado, mientras se han construido edificios de esta índole en casi todas las capitales de España.

También el solar de nuestra nueva cárcel es un testimonio de ese inveterado olvido en que los poderes públicos nos tuvieron y nos siguen teniendo.

Y mucho nos tememos que a estas horas obren en el ministerio correspondiente solicitudes en demanda de mejoras en los edificios carcelarios de muchos pueblos, mientras en Murcia acaso no se haya pensado en cosa de tanta importancia.

¿Y quiénes pueden ser los intermedios hoy entre el pueblo que siente anhelos de mejoramiento y los poderes públicos?

Ya lo hemos dicho en otras ocasiones: el señor gobernador civil es el llamado a recoger estos anhelos y ponerlos en conocimiento del Gobierno a quien representa.

Pero en este caso concreto a que nos referimos, es muy natural que nuestro Concejo municipal en su más próxima sesión, aborde este asunto y vaya a un acuerdo en virtud del cual se pida al Directorio que de esas 600.000 pesetas de que dispone para un plan sobre edificios carcelarios, asigne a la nueva cárcel de Murcia la cantidad necesaria para su edificación definitiva.

Tan de justicia y tan de humanidad es esta demanda, que con pocos informes que se pidan quedarán convencidos nuestros gobernantes de que no existe acaso en ningún pueblo de España un local tan detestable y tan indecoroso como este en que se halla provisionalmente instalada la prisión correccional.

Y a ver si llegamos a tiempo una vez en el reparto equitativo de las pesetas del presupuesto de la nación.

Noticias de Utrera

En una finca del campo es hallado un cadáver

Y se lo comían los perros

(Conferencia telefónica)

27, a las 10 n.

Utrera.—En una finca denominada «Campiña», ha sido encontrado el cadáver de un hombre horrosamente mutilado.

A alguna distancia del tronco se hallaba la cabeza y el sombrero y junto al cuerpo algunos huesos de las manos y de un brazo.

También había por los alrededores, a unos cuatro metros de distancia, algunas castillas y un saco con ropa.

En un papel había escrito los nombres de Antonio Estrada y Antonio López.

Se supone que el cadáver permanecía allí insepulto unos ocho días y que se trata de una muerte casual.

También se supone que el cadáver fué comido por los perros del cortijo.

CREPUSCULO

El sol sobre tu frente, depositaba un beso, flotando entre los rayos de vespertina luz; reinaba ese silencio en que las almas sueñan, que acaso todavía no has comprendido tú.

Por la ventana abierta, que da sobre mi huerto; entre el tapiz que forman las ramas de un rosal, llegaban los aromas de nardos y claveles, queriendo con su aliento la estancia perfumar.

Como suspiros ténuos, en alas de las brisas, las notas de un piano volaban hasta mí, tejendo esa cadena de plácidas memorias que fundan en un sueño pasado y porvenir.

Te vi como una sombra, como divina Ofelia, que derramando flores sobre las tumbas va; cuyo velo de plata, como rayo de luna daba un nimbo a tu cuerpo de encanto virginal.

Mis ojos en tus ojos amantes se posaron cual abejas que liban las hojas de una flor, y senti las dulzuras de las mieles de un beso que fué desde los labios derecho al corazón.

Mis manos fueron nidos donde refugio hallaron dos azucenas blancas, tus manos de jazmín, y al roce de su nieve se despertó aquel fuego que dentro de mi alma aún guardo para tí.

Aquel sublime instante de amor y de poesía, tu infamia y tus traiciones me hicieron olvidar, y te miré de nuevo como en las dulces horas en que elevé tu imagen sobre amoroso altar,

—¿Me quieres?—me dijiste, y del hermoso sueño me desperté de pronto el eco de tu voz, sintiendo que una lágrima humedeció mis ojos y en el doliente pecho la herida renovó.

Como flotante niebla que rápida se aleja aquella ilusión grata se dispó fugaz... ¿Por qué ya no me envuelven las sombras de ese sueño, aunque la muerte triste me espere al despertar? NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

Noticias de varios sitios

Para libertar a su amante hieren a un policía

Una asamblea aplazada

(Conferencia telefónica)

27, a las 10 n.

Ciudad-Real.—Por virtud de un telegrama del presidente del Directorio ha sido aplazada la asamblea que en breve había de celebrarse.

Dice el marqués de Estella que cuando se verifique quiere llevar resueltos algunos problemas de bastante interés para aquella región.

Además no es oportuno celebrarla ahora por que entorpecería los trabajos del campo.

Tiros y navajazos

Linars.—Con motivo de la detención de una individuo conocida por la Rosa, se produjo un gran escándalo.

Cuando el policía señor Soto la llevaba a la Comisaría, apareció su amante.

Este se opuso tenazmente a la conducción, insultando al policía. Al intentar detenerlo agredió al señor Soto con una navaja.

Inmediatamente se dieron a la fuga. El policía hizo tres disparos, hiriendo a Rosa.

Conducidos al Hospital se le aplicó al amante tres heridas de arma de fuego; al policía una herida de arma blanca en un brazo, y a Rosa una herida en un muslo.

Noticias de provincias

Unos ladrones asaltan una casa y roban a un viejo

La jornada mercantil

(Conferencia telefónica)

27, a las 10 n.

Valladolid.—En una junta celebrada recientemente, se ha acordado implanar la jornada mercantil.

Los dependientes han conseguido además de la apertura y cierre de establecimientos a la hora indicada por la ley, la concesión de 15 días de vacaciones en el verano y una gratificación anual, equivalente a 10 días de sueldo.

Esta gratificación será cobrada el día 1 de Julio.

Granada.—Los vecinos de Santafé han encontrado muerto en la casa rectoral al coadjutor de dicha iglesia.

Padecía una herida de arma de fuego en la cabeza.

Granada.—En Darro ha ocurrido un suceso que ha inquietado a los vecinos.

Varios desconocidos asaltaron la casa en que vive el anciano Francisco Avilés en compañía de su esposa.

Los ladrones les obligaron a que entregaran 200 pesetas que tenía como producto de sus ahorros. Después de cometido el robo se dieron a la fuga. La guardia civil ha encontrado alguno de los objetos robados a los ancianos.

Noticias de Marruecos

Lo que dicen los heridos llegados a Cádiz

La defensa de Loma Verde

(Conferencia telefónica)

27, a las 10 n.

Cádiz.—Procedente de las costas africanas ha llegado a este puerto un buque que lleva a bordo algunos oficiales atacados de paludismo.

Entre ellos viene Gregorio Garnica, del regimiento de Ceuta, Rafael Aranda, del regimiento de Oumba y Mariano Arreizaga, teniente de regulares de Ceuta.

Estos y los pasajeros hacen favorables comentarios acerca del comportamiento de las tropas en las últimas operaciones verificadas.

Los elogios aumentaron considerablemente al llegar a narrar los sucesos desarrollados con motivo de la defensa de Loma Verde.

Decían que durante siete días las tropas se habían batido heroicamente con el enemigo, al que quebrantaron bastante.

Los moros adeptos

Cádiz.—Los mismos enfermos a que antes nos referimos dijeron al desembarcar que el Raisuni ha puesto al servicio de nuestras tropas unos trescientos moros pertenecientes a diversas cábilas.

También dijeron que el moro adepto Pahkali ha puesto a nuestro servicio unos ochocientos moros.

Todos estos han sido destinados a combatir al enemigo de Benihaid.

Recogiendo heridos

Cádiz. Ha zarpado con dirección a Málaga el vapor Atlanti con objeto de transportar heridos.

Cuando regrese irá a Sevilla conduciendo otra expedición.

SAN JAVIER

Del Ayuntamiento

Decía el señor alcalde presidente en la última sesión celebrada, al dar las explicaciones pedidas por siete concejales, que existen en este Municipio varios ediles que pretenden perturbar la tranquilidad del pueblo y la marcha económica de sus Casas Consistoriales, influenciados por la vieja política.

Nada más lejos de la realidad que esta manifestación de nuestra primera autoridad. Ninguno de los señores que se tachan caprichosamente de influenciados han sido ni son políticos, por la sencilla razón de que la política jamás tuvo asiento en San Javier y esta gente que así mojeja, dedicó sus esfuerzos como particulares y como representantes oficiales, al mejoramiento de la villa que les vio nacer.

Existe una notable diferencia entre su actuación, hasta hoy desacertada y la de los compañeros que adjectiva de influenciados, toda vez que confeccionar unos presupuestos considerados imprecisos y quererlos poner en vigor a toda costa es siempre menos hermoso y más perturbador que oponerse a ellos interpretando fielmente el sentir de un pueblo y querer aliviar a sus habitantes de una carga que pudiera goberarlos.

Entiendo que el señor alcalde hubiera servido mejor los intereses locales comunicando a la Delegación de Hacienda la resolución tomada en la sesión de 9 de Julio último, que no enviando a dicho centro solo el informe desestimado íntegramente por una importante mayoría que ha dejado en situación poco airosa.

Nadie en el mundo está exento de un tropiezo y si usted lo dió y no pequeño, poniendo a votación nominal un asunto que no venía a cuento ni mucho menos, no está bien que quiera en vista del batacazo hacer de ello una cuestión sin importancia.

Y ya que a las sesiones les dá una seriedad máxima, insinúe al secretario que no concorra a ellas como en la última, pues en lugar de estar ante su autoridad y público parecía encontrarse en sus más íntimas habitaciones.

No olvide este señor que a los concejales hay que escucharlos con paciencia y si cuando le hagan una pregunta que no es de su agrado se apresura a citarles el artículo 226 del Estatuto, pudieran ellos rogarle la lectura del 236 que también está sabiamente concebido... y que lo «peor es peor».

Al terminar la sesión última se alababa el señor alcalde de haber trabajado y trabajar (modestia aparte) por el bien del pueblo más que ningún otro de sus antecesores y como unido

EL PRECIO DEL PAN

PARA LA JUNTA DE ABASTOS

Insisten los fabricantes de pan en subir los precios del primer artículo y demandan, poco meros que en términos conminatorios, autorización para elevar en 10 céntimos el kilogramo de pan moreno.

Por más que lo pensamos y medítamos no llegamos a explicar esa exagerada avaricia que lleva a estos industriales a formular ante la Junta de Abastos una petición tan fuera de razón y de justicia.

Ya digimos no hace muchos días—al leer la justificación que del alza de este artículo hacia la Junta de Abastos de Madrid—que no tardarían nuestros fabricantes de pan en imitar el ejemplo de sus compañeros de la Corte. Lo que no pudimos llegar a suponer, ni siquiera llegó a pasar por nuestra mente, es que tuvieran la descarada pretensión de obtener un aumento de 10 céntimos, cuando en aquellas capitales que siempre nos han llevado la palma en la carestía del pan solo ha subido cinco céntimos en kilogramo.

Estamos seguros de que esta pretensión no habrá de prosperar; y esperamos de la rectitud de nuestras autoridades provincial y municipal una actitud enérgica y decidida en defensa de los intereses del vecindario. Tengan estas en cuenta que el artículo a que se pretende imponer un sobreprecio de 10 céntimos es el pan que consume la inmensa mayoría del vecindario: es el pan del trabajador, de la clase media, de los humildes y menesterosos, porque en este punto y bajo este aspecto tan menesterosa y necesitada es la clase media como la clase obrera, si bien más sufrida y resignada que esta.

Sabemos que la Junta de Abastos estudia la cuestión y esperamos de su competencia y rectitud una solución beneficiosa en cuanto pueda ser a los intereses del vecindario.

Si nosotros formáramos parte de esa Junta, llevaríamos a sus deliberaciones el siguiente criterio: Primero.—Autorización para elevar el pan de todas clases en cinco céntimos kilogramo.

Segundo.—Obligación de los fabricantes de fabricar el pan por piezas de uno o dos kilos, debiendo tener el grado de cocción suficiente y necesario.

Tercero.—Obligación de los fabricantes de grabar en el pan un sello indicando el peso de la pieza.

Con esto y con que la primera autoridad local desplegara una poca energía, imponiendo fuertes multas a los contraventores de estas disposiciones y dirigiendo la debida inspección a las tahonas para que éstas se colocaran en aquellas condiciones de higiene que se hacen indispensables, dados los tiempos que vivimos, estamos muy seguros de que los fabricantes de pan pedirían a voz en grito la baja en este

artículo y que se les dejara vivir como hasta aquí lo han hecho.

Nosotros recordamos cierta ocasión en que se conjuró un conflicto de esta naturaleza con la orden de que las piezas de pan llevaran grabadas el sello indicativo del peso. Bastó esta orden para que los fabricantes despusieran su actitud y se mostraran dóciles y transigentes a las indicaciones de las autoridades.

¿Por qué no hacer ahora lo mismo? La Junta de Abastos y el señor alcalde tienen la palabra. ¡Ah! y no se olvide que en Murcia comemos pan fabricado con agua de los pozos, contaminada de todos los detritus y bacillus que abundan en el subsuelo.

Onomástico

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido camarada Agustín López Palacios, que tan popular ha hecho el pseudónimo «Don Diquela», con el que firma sus brillantes crónicas taurinas.

También la celebraron nuestros queridos amigos los señores Hernández del Águila, Martínez Espinosa, Hernández Mora, Escribano Guixé, Escribano Sandoval, Sánchez Pérez, García, Pascual Sandoval del Riquelme, García Valero, Carlos Roca, Esteban Zárate, Somoza, Salazar Ugarte, del Toro y otros que sentimos no recordar.

A todos enviamos nuestra felicitación.

Notas de la Comisaría

En el Hospital ha ingresado el niño de 13 años Mariano Ahíaser Merfinez, con domicilio en los Pasos de Santiago. Ha sido curado por el médico de guardia de una herida de pronóstico grave, que se produjo casualmente al caer de una higuera, en la que se encontraba cogiendo higos.

Funcionarios de Vigilancia han conducido al Hospital provincial a un hombre que fué hallado en el Arco de Santo Domingo con un fuerte ataque de hemotisis. No se ha podido identificar su persona.

Letras de luto

En la rectoral de San Pedro ha tenido lugar el entierro del que fué en vida nuestro querido amigo el comerciante don Antonio Pérez Gimeno.

El fúnebre acto se vió concurridísimo, asistiendo una representación del comercio.

A su afijida esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia les reiteramos nuestro pésame.

SUCESOS

Pase usted trabajos!....

Eso diría ayer la anciana Vicenta Martínez Soler al mirar un cofre abierto, y despachado su, hasta aquel momento, preña do bolso de mano.

La desgraciada anciana venía dedicando, algunos años, al lucrativo negocio de pedir limosna.

Como producto de su profesión había logrado reunir la cantidad de ciento quince pesetas que guardaba, como oro en paño, en un bolso de mano, para cuando la fortuna le fuese adversa.

Ayer tarde cuando fué a depositar en su bolso la colecta, se llevó una gran sorpresa. Las ropas del cofre estaban revueltas y el bolso vacío.

Para qué decir la impresión que sufrió la pobre mujer.

Inmediatamente sospecho de una huésped que en la misma habitación dormía y que según dijo a la guardia civil del puesto del Palmir se llama Rosario Escudero Pardo.

La benemérita logró detenerla pero el dinero había desaparecido. Solo le quedaban diez pesetas.

La mendiga está como para pedirle un favor, pues a más de su dinero ha perdido el crédito en su negocio. Porque es lo que dice cualquiera se atreve ahora a pedir después de lo sucedido.

Un hurto

Entrada la guardia civil de que en la madrugada última un individuo conocido por el Bonita había atravesado la vía férrea por el cruce de Gravina, llevando consigo una caja, se sospechó se tratase de algún robo cometido en la estación férrea.

Una pareja se personó en la casa que este habitaba en el partido de San Benito, sorprendiéndole en el preciso momento que acababa de comer y se disponía a destapar una caja de champán, la cual pensaba usar como postre.

Detenido manifestó llamarse Juan Nicolás Lajarín y confesó que las botellas las había robado de la estación férrea de Murcia.

Amenaza a su padre

En el poblado de la Era Alta se presentó a la guardia civil procediendo a la detención del sujeto Juan Balsalobre de 38 años, que en diferentes ocasiones había amenazado de muerte a su padre Mariano Balsalobre, hasta el punto que quiso agredirle con una navaja lo que evitaron varios vecinos.

El mal hijo ha quedado a la disposición del Juzgado correspondiente.

Un herido

En el sitio conocido por Peñas del Agui-

la en la diputación de Fortuna, ha ocurrido una sensible desgracia debido a la imprudencia de unos cazadores.

En el citado lugar estaban haciendo unos ojos los jóvenes Antonio Méndez, Pedro Vidal y Rafael Méndez, teniendo la mala suerte que se les disparase la escopeta hiriendo a su amigo Rafael de 30 años.

El herido fué curado por el médico titular señor Viviente, de una herida de quince centímetros en la región supra escapular derecha, con gran desgarramiento muscular de pronóstico grave.

Los tres jóvenes estaban en posesión de licencia de caza.

El agresor por imprudencia fué detenido y presentado al juzgado.

Un incendio en Pinatar

En la casa cuartel de la guardia civil del puesto de Pinatar se ha declarado un incendio en el sitio conocido por el Mejón y en la casa propiedad de Eugenio Baños Albaladejo.

Se ha quemado todo el edificio, como igualmente las artes de pesca que dentro se guardaban.

Las pérdidas han sido de importancia.

El edificio estaba asegurado.

El fuego, al parecer, ha debido producirse por alguna punta de cigarro que, sin intención de producir el siniestro, debió arrojar alguna persona de las que en las proximidades de la casa estuvieron viendo la marea que con motivo del fuerte viento de levante reinaba.

BARCELONA

Regreso del capitán general

27, a las 4 t.

Barcelona.—En el expreso de Madrid regresó esta mañana el capitán general de Cataluña, señor Barrera.

En la estación conversó brevemente con el general Lössada.

A las once y media se celebró en Capitanía general una reunión a la que asistieron el gobernador civil, el presidente de la Mancomunidad y otras personalidades.

Subasta de muebles

Barcelona.—Esta mañana se celebró en el Juzgado la subasta de los muebles embargados a uno de los abogados a quien el gobernador ha impuesto multas.

El tipo no ha cubierto la multa, pues esta asciende a mil pesetas y los muebles han sido adjudicados en seiscientos.

# Información de la Región

## ALICANTE

Los viticultores de esta región se ban de celebrar una importante asamblea en Villena. Asistieron más de mil personas y se recibieron numerosas adhesiones: pronunciaron discursos muy razonados en defensa de nuestra uva vinícola.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Primera. Que se haga cumplir por el Gobierno y las autoridades a sus órdenes la legislación vigente que prohíbe el uso y la aplicación del alcohol llamado industrial, en la elaboración, crianza y exportación de vinos del país y en la fabricación de licores, máxime en estos momentos de crisis y próximos a recolectar la nueva cosecha.

Segunda. Que se prohíba en absoluto la fabricación de alcohol industrial con granos y con cualquier otro producto de procedencia extranjera, incautándose de ellos el Estado si fuese preciso.

Tercera. Que los alcoholes industriales que se produzcan con primeras materias nacionales, se dediquen a usos industriales desnaturalizándolos previamente e imponiéndoles un módico tributo.

Cuarta. Que en mérito a los beneficios que reporta a los viticultores de esta comarca se solicite del Directorio Militar la permanencia de las Estaciones Enológicas de Jumilla y Concentina, únicas de ambas provincias y que han sido suprimidas en reciente reforma de los servicios agronómicos de la nación.

Se expidió también el telegrama siguiente:

«Viticultores Alicante, Murcia, Valencia reunidos asamblea esta población ruegan al Gobierno demandas necesarias viticultura, resolviendo asunto alcoholes pronto favorable en sentido prohibitivo empleo industriales en usos de boga ya que próxima vendimia ante crisis agudizaría problema social y económico de estas regiones». Delegado gubernativo.—Alcalde».

Y allí se le hace la mayor recaudación para la fiesta; hay socio que se dejaría poner lacitos hasta en el corralón.

el suceso, pero los guardias permanecieron absolutamente incógnitos, y Ferramenes durmió en su casa en vez de hacerlo en la prevención.

Ayer salió para Valencia, con objeto de tomar posesión de la Canongía, tan brillantemente ganada, el M. I. Sr. Dr. don Gaspar Archent Abellán.

Acompañarle su hermana doña Isabel, y su monísima sobrina Isabelita Valdés.—C. 26-8-24

## CARTAGENA

Reina gran animación para las fiestas que han de celebrarse en el popular barrio del Peral, desde el día 31 de Agosto al 13 de Septiembre.

Las invitaciones para la corrida de becerros se han agotado y todo hace esperar un éxito.

El concurso de «cante jondo» que los cañiflorinos van a organizar el próximo sábado y domingo, promete ser un acontecimiento, ya que se ha inscrito los mejores cantaores de esta ciudad y otros de Madrid, Málaga y Sevilla.

Los premios son de importancia habiendo dos de 250 pesetas.

Tomará parte la afamada cantaora de la «Garapacha» que tanto se distingue en la danza gitana del «Niño de Oro».

El local, es una casa situada en la plaza de España, junto a la casa del señor Maestre y la hora, las diez de la noche.

Por resistirse contra los guardias de Seguridad ha sido detenido el marinero sumariado Rogelio Matas.

En el cercano pueblo de Talante riñeron por cuestiones de aves dos vecinos y uno de ellos Antonio Páez Martínez, resultó con heridas de arma de fuego en la boca.

La guardia civil interviene en el hecho.

Entre la afición local ha producido mal efecto el cartel de las corridas en Murcia.

El día 4, los Hermanos de la cofradía de Nuestro Padre Jesús, en el Paso del Prendimiento, han organizado una grandiosa verbena que se verificará en el Muelle y cuyos productos se destinan al mejoramiento de las procesiones, que en el venidero año serán súper.

Cartagena.—Ayer ocurrió un accidente automovilista en la carretera de los Molinos-Mafalones, cuesta conocida por la de Los Ladrillares.

El industrial de esta plaza don Manuel Bobadilla venía acompañado de su chofer llamado Pepe, de la referida diputación, cuando al ver la proximidad de unos carros quiso hacer un viraje, teniendo la desgracia de dar un tremendo vuelco, quedando el coche hecho astillas y los ocupantes heridos, aunque al parecer no de mucha gravedad.

En la tarde de ayer y ante una numerosa concurrencia de familias que llenaba por completo el Teatro Maiquez cedió amablemente por sus empresarios, se reveló como una futura artista la señorita Victoria de Jódar, la cual, antes de partir para Barcelona quiso ofrecer a sus amistades las primicias de un arte, al que se ha consagrado con entusiasmo.

La futura artista, de una modestia que realiza más la simpatía de sus encantos, posee una voz extensa y agradable, que cultivada con método y entusiasmo, como el que ha puesto en sus estudios, con su afición, prevé que muy pronto tendrá Cartagena una artista de positivo mérito.

A ella y a sus padres enviamos nuestra felicitación.

El ciudadano «Ferramenes» (y lo nombramos por el alias para que todo el mundo lo conozca) es un devoto acérrimo del dios de las vidés; es uno de esos que no se conciben sin imaginario relleno de mosto alcohólico.

Ayer tarde disfrutaba de una de sus habituales «merluzas», que era de las de marca mayor; pero se conoce que el «Ferramenes» no estaba contento con remojarse solo sus interioridades y para «redondear» su estado se arrojó al río desde el puente de Poniente.

Nadando dificultosamente ganó la orilla y ya en ella hubo un alma caritativa que le ayudó a salir, exponiéndose a compartir el remojón. Ya en la calle le dejaron solo y rodeado de chiquillos, chorreando por todas partes y embadurnado de cieno, se dirigió a su casa, como se lo permitían ambas «mojaduras».

Se reunió numeroso público, atraído por

## ORIHUELA

Hace ya muchísimo tiempo que fué instalada la Administración de Correos en el sitio que hoy está y aunque desde el momento en que se verificó el traslado, fué este mal acogido por el pueblo, es lo cierto que años y años estamos padeciendo los inconvenientes de tener las oficinas de Correos casi extramuros de la población.

Pero no es esto todo lo grave.

Hace varias noches tuve necesidad de echar una carta certificada de media noche, y como a esa hora (y aun mucho) antes los estancos tienen cerradas sus puertas, hubié de resignarme a hacer una peligrosa excursión para dejar la carta en el buzón de correos. Y digo peligrosa excursión, porque la última bombilla eléctrica, está muy lejos de la Casa de Correos, y para llegar a ella, por aquel suelo desigual, pedregoso y lleno de zanjas, tropecé mil veces y estuve a punto de caer otras tantas, andando siempre a tientas y en medio de una obscuridad tal, que no era posible verse ni los dedos de las manos.

Y si esto es ahora, calcúlense los equívocos y proezas del infortunado que haya de echar una carta en una de esas noches de invierno frías, ventosas o lluviosas, sin luz ninguna y andando por un suelo que es una cinaga cuando caen cuatro gotas.

Urge iluminar profusamente este paso, aunque lo mejor fuera colocar un buzón en un lugar céntrico (la plaza Nueva, calle de Saaces, etc.) y evitar así que cada uno, que de noche lleve una carta a correos, esté expuesto a romperse un hueso a cada paso.

Creemos absolutamente humanitaria esta medida.

El ciudadano «Ferramenes» (y lo nombramos por el alias para que todo el mundo lo conozca) es un devoto acérrimo del dios de las vidés; es uno de esos que no se conciben sin imaginario relleno de mosto alcohólico.

Ayer tarde disfrutaba de una de sus habituales «merluzas», que era de las de marca mayor; pero se conoce que el «Ferramenes» no estaba contento con remojarse solo sus interioridades y para «redondear» su estado se arrojó al río desde el puente de Poniente.

Nadando dificultosamente ganó la orilla y ya en ella hubo un alma caritativa que le ayudó a salir, exponiéndose a compartir el remojón. Ya en la calle le dejaron solo y rodeado de chiquillos, chorreando por todas partes y embadurnado de cieno, se dirigió a su casa, como se lo permitían ambas «mojaduras».

Se reunió numeroso público, atraído por

Como no podía suceder menos contribuye al esplendor de la fiesta el simpático y castizo «Club Magritas». Es este un nido de juventud y de buen humor: las chicas del barrio hacen de este centro el sitio de sus preferencias. Allí va gente de rumbo y de postín.

a esto, el escrito que leyó nos demuestra su variedad de conocimientos en materia municipal, le ruego que se entretenga en las pequeñas de un matadero que huele horriblemente y es una amenaza a la salud pública; en que se nombre un depositario de fondos para que intervenga en pagos y cobros; que perciban los funcionarios las mesetas que desde su actuación se les adeuda y que cuando algún concejal no esté conforme con su opinión,

no tome esta disconformidad tan a pecho.

He sentido con toda el alma que no haya usted querido hacer caso de nada en la confección de los actuales presupuestos, pero si en corto plazo resuelve los pequeños problemas que arriba le noto, me será altamente satisfactorio proclamar, que lo mismo sirva para dirigir a Mano Alta en el riego de las cales, que para otra cosa.

—Corresponsal.

media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once.

En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Antonio: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina, a las ocho y doce.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Andrés: al toque de alba, ocho y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto.

## MERCADOS

PLAZA DE SAN JUAN, Día 27

Cometas, los 20 kilos, 11'00 pesetas; tomates, 9'00; bajocas, 15'00; Limones, 8'00; Chirivias, 10'00; pimientos verdes, 12'00 pimientos morrones, 15'00 pimientos colorados, 30'00; cebolla dura, 5'50; boniatos, 8'00.

Melones de Guardamar, 5'50; sandías, 3'50; uva blanca, 12'00; uva negra, 11'00. Melocotones, 16'0; membrillas, 7'00; peras, 25'00; peros, 15'00; camuesas 00'00, manzanas, 15'00; ciruelas, 30'00.

Nabos, la docena, 0'35; calabazas tota negras, 6'00; cebolla tierna, a talla, 1'50; lechugas, 0'30 berenjenas, 0'35; rábanos, 0'40; coles, 2'25; ajos secos, el horco, 0'50.

## PESCADERIA, Día 26

Cantidades de pescado entrado y precios a que se ha vendido el kilo:

Atún	00	Kilos, a 0'00	ptas.
Merluza	40	» a 4'00 y 5'00	»
Pescadilla	60	» a 3'00	»
Salmonetes	00	» a 0'00 y 0'00	»
Emperador	00	» a 0'00	»
Carzón	25	» a 3'00	»
Pajel	25	» a 3'00	»
Pulpos	00	» a 0'00	»
Jibias	00	» a 0'00	»
Lenguados	00	» a 0'00	»
Sardina	00	» a 0'00	»
Alacha	000	» a 0'00	»
Calamares	000	» a 0'00	»
Dorada	10	» a 0'00	»
Mujil	100	» a 2'50	»
Magre	00	» a 1'00	»
Chirapas	00	» a 0'00	»
Jorel	000	» a 0'00	»
Besugo	00	» a 0'00	»
Boga	00	» a 0'00	»

Total de pescado entrado, 250 kilogramos.

## Radiofonía

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica, para el día 28 de Agosto de 1924.

A las siete.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados. Datos del Observatorio Meteorológico y previsión del tiempo. Noticias. Transmisión de la hora oficial.

A las diez treinta.—La celebrada Agrupación Enterpe. Opereta y zarzuelas: «El príncipe carnaval», Serrano.

«Los gavilanes», de Guerrero.

A las once.—Transmisión de la hora oficial.

A las once cinco.—«Los profetas del tiempo». Conferencia por el astrónomo del Observatorio de Madrid don Enrique Gastaldi.

A las once veinte.—Coaciertó de órgano por un notable organista interpretando un selecto programa.

A las once cuarenta y cinco.—Canto por los célebres artistas señorita Gessa y señor Pulido:

«Addio, terra nativa» (Africana) y «Addio del pasato» (Traviata), por la señorita Gessa.

«Spirto gentil» (Favorita) y «D' miei bolenti spiriti» (Traviata), por el señor Pulido.

Dueto final del primer acto de «Lucia», por la señorita Gessa y el señor Pulido.

A las doce.—Segunda parte de la Agrupación Enterpe:

«La linda tapada», Alonso.

«El asombro de Damasco», una.

## RADIOTELEFONISTAS

los aparatos y accesorios mejores y más baratos los encontraréis en La Industrial Internacional, Porche de San Antonio, 9 y 11, Murcia.

# DE LA VIDA LOCAL

## Mar del Massotti

Procedente de Valencia, donde ha pasado la temporada veraniega, ha llegado a esta población, acompañado de su distinguida esposa e hijos, nuestro querido amigo el reputado compositor don Manuel Massotti.

Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

## Hospital provincial

MIERCOLES 27 AGOSTO

Médico de guardia, don Cristóbal Clemaras.

Practicantes, don Pedro Boluda y Tendero.

## Palacio de Justicia

Señalamientos para el día 28: En la Sección primera no hay señalamiento alguno.

Sección segunda.—Una causa del Juzgado de Caravaca, por lesiones, contra Juan Martínez y otro.

Letrados, señores Peña y Pardo y procuradores, señores González Sáiz y Campillo.

## Registro civil

Districto de la Catedral.—Nacimientos: 1 de funciones, 3; matrimonios, 0.

Districto de San Juan.—Nacimientos, 4; defunciones, 3; matrimonios, 1.

## Se ha reunido la Junta de Abastos

El gobernador civil ha dicho que ayer se reunió la junta provincial de Abastos con objeto de adoptar algunas medidas para abastecer de socorro a la ciudad.

Se acordó telegrafar a los gobernadores de Sevilla, Granada, Jaén y otros centros productores para conseguir vendan a esta población, al precio de tasa, la cantidad que para el consumo se necesita.

## Visita al gobernador

Ayer mañana han visitado al gobernador civil los señores general Baza y el jefe de la División Hídrica señor Martínez Campos.

## El gobernador tiene una gran fuerza persuasiva

Hace unos días un grupo de obreros de la fábrica de los señores sucesores de Peña estuvo en el despacho de la primera autoridad, a la que comunicaron el decidido propósito de ir a la huelga, si el patrono no accedía al aumento solicitado.

El señor Ballarín les habló en tonos cariñosos y confidenciales, tanto que los obreros, a penas salieron a la calle, decidieron desistir de su propósito.

Más tarde celebraron junta, acordando volver al despacho del gobernador para darle las gracias por sus buenos consejos.

Por otra parte, el gobernador piensa llamar al patrono para que recompense la conducta de tan excelentes operarios.

## NOTICIAS

Continúa enfermo, nuestro respetable amigo don Agustín Hernández del Aguilá. Ce deseamos su pronto mejoría.

## DE SABOR AGRADABLE

En continúamente los enfermos del estómago e intestinos cuando para curar las molestias todas de la digestión, toman el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

POMADA CEREO cura ulceras, quemaduras, herpes, eczemas, sarna.

Se encuentra algo mejorada de su dolencia, la distinguida y simpática señorita María Martínez Campillo, hija de nuestro querido amigo don José Martínez. Mucho lo celebramos.

## BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100.

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Han regresado de sus posesiones de Los Alcázares, después de pasar la temporada de verano, nuestro amigo don José y don Alfredo Gil.

Este último se encuentra algo mejorado de la dolencia que le aquejaba y que le ha obligado a anticipar el regreso.

Lo celebramos.

La bandera que enarbola en bien de la Humanidad es la del Licor del Polo. ¡Higiene y Salubridad!

## VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 28 de Agosto de 1924 —Jueves.—San Agustín. Santos Cayo, Peelayo y Moisés.

La Misa y Oficio divino son de San Agustín, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

—Mes de Agosto.—Este mes consta de 31 días.

Está consagrado al Corazón de María. El toque de alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de oraciones, a las siete y media de la tarde.

El toque de Animas, por la noche a las diez.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 28 de Agosto de 1924, estará la Vela y Alumbrado en iglesia de las Agustinas.

El día 29 en San Juan Bautista.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

Misas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y

# Manuela Martínez Saura

que falleció en Santiago de la Ribera el día 18 del actual

a consecuencia de un accidente automovilista

R. I. P.

Se aplicarán las misas que se digan mañana viernes desde las ocho, celebrándose a las diez un solemne funeral en la iglesia parroquial de San Andrés de esta ciudad.

Sus afligidos padres, don Manuel y doña Manuela; hermanos, don Antonio, doña Fulgencia, doña Antonia, doña Carmen, Asunción y Encarnación; tíos don José Nuñez López (del Comercio) y doña Salvadora Saura; primos y demás familia:

Invitan a sus amigos a alguno de estos sufragios y les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 28 de Agosto de 1924.

## LA SEÑORA

# Doña Dolores López Martínez-Fortún

HA FALLECIDO A LA UNA Y MEDIA DE LA MADRUGADA

A LOS 85 AÑOS DE EDAD

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus afligidos, hijas doña Dolores Carrasco, doña Antonia y doña Angeles García de las Bayonas, hijos políticos, don Angel Montanaro, don Pedro Gómez y don Jaime Brtrán, hermanos don Mariano, don Diego, doña Angeles, doña Soledad y doña Javiara López Tuero, nietos, sobrinos y bisnietos.

Comunican a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar el primero en la parroquia de San Pedro a las cinco de la tarde de hoy, y el segundo a las nueve de la mañana del día 29 en la citada parroquia.

Murcia 28 de Agosto de 1924.

Casa mortuoria: Frereria 30, tercero.

No se invita particularmente.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Los reyes en Bilbao

27, a las 3 t. Bilbao.—Desde el Palacio de Milco el rey se dirigió a la Diputación...

El Palacio de la Diputación se halla rodeado de un gentío inmenso que aclamó a don Alfonso con entusiasmo.

El rey vistió una compañía del regimiento de Garelano, con bandera y música, que le rindió honores.

Penó en el edificio acompañado del presidente de la Diputación, diputados provinciales, gobernador civil y alcaldes de toda la provincia.

Detrás del sillón de los reyes se situaron en pie la duquesa de Sotomayor, el marqués de la Torreclilla, el señor Audenes, el marqués de Bendaña y el general Calvacanti.

Antes de comenzar la recepción, el presidente de la Diputación pronunció breves palabras de salutación.

Ex resó el amor de Vizcaya hacia sus reyes y España, asegurando que el monarquismo de esa provincia constituye su más preciado florón.

Terminó diciendo: «Alcaldes de Vizcaya... ¡Viva España! Este viva fué acogido con entusiasmos vitorios a los reyes.

El rey contestó con un elocuente discurso, interrumpido en todos sus párrafos por estrepitosos aplausos.

Es para la reina y para mí—dijo—un gran honor saludar a Vizcaya en la representación de sus alcaldes.

Recordad, señores, que entre mis blasones ostento el honoroso título de Señor de Vizcaya, del que me enorgullo mucho. Por esta razón me considero para hablaros con más títulos que otros que vienen a decirnos cosas que no quereis oír.

Vizcaya tiene una personalidad perfectamente definida, con un idioma propio.

Cuando lo empleéis en vuestras relaciones, acordados de que es un deber sagrado amar a la madre patria, pues este amor nos une a todos para laborar en una obra común.

La labor que estamos realizando en estos momentos, parece a unos en completa y a otros excesiva.

La Historia nos juzgará a todos: al país, a mí y a mi Gobierno.

Al terminar el monarca fué ovacionado con entusiasmos.

Seguidamente se celebró la recepción, cumplimentando a los monarcas todos los alcaldes de la provincia.

Los de las poblaciones en que había Escuelas de Náutica, recientemente suprimidas, le hicieron saber los graves perjuicios que habían sufrido, solicitando la reposición de estos centros culturales.

El monarca prometió interesarse cerca de su Gobierno.

Una agresión

Granada.—Dicen de Colmenar que el joven de 19 años, Miguel Sánchez, arrojó en el campo, con una escopeta al anciano Pedro Maros Molina.

Miguel acochó a su víctima y cuando la tuvo a corta distancia le disparó, produciéndole heridas graves.

El móvil del suceso ha sido la existencia de antiguos resentimientos.

El agresor fué detenido.

Un thé de honor

Bilbao.—Seguidamente se celebró un thé de honor.

Ocuparon la presidencia el rey con los duques de Sotomayor y la reina con el presidente de la Diputación.

Al salir los reyes fueron ovacionados con delirante entusiasmo.

Visita al Hospital

Bilbao.—Desde el Palacio de la Diputación se dirigieron los reyes al Hospital provincial.

Recorrieron todas las dependencias y firmaron en el álbum.

En el Palacio de Zaballuru

Bilbao.—A las ocho de la noche marcharon al Palacio de Zaballuru, en donde comieron invitados por el conde de Heredia Spínola.

Hoy comerán en el Palacio del marqués de Arriluce de Ibarra.

Regreso aplazado

Bilbao.—Después de conferenciar con el presidente del Directorio, el rey ha decidido aplazar su regreso a Madrid hasta el jueves.

Lamentable desgracia

Zaragoza.—Debajo de uno de los ojos del puente que atraviesa el río ha sido hallado el cadáver del sacerdote don Miguel Carnicer, beneficiado de la Catedral y director del Seminario de San Carlos.

Parece ser que al pasar por el puente resbaló, cayendo por un hueco que había al descubierto y dándose en la cabeza con una gran piedra.

El desgraciado accidente ha causado profunda impresión.

Un nuevo ferrocarril

Jaén.—El presidente de la comisión

hembra del ferrocarril Jerez de la Frontera—Villamartín—Setenil, ha recibido una carta del marqués de Estella anunciándole que muy en breve darán comienzo las obras.

En Jaén baja el pan

Jaén.—Después de varias reuniones la Junta de Abastos ha acordado bajar el precio del pan a cincuenta céntimos kilogramo.

Pro-decencia pública

Zaragoza.—El gobernador ha dictado a la policía energías órdenes para que se impidan los piropros groseros. Serán castigados los contraventores con arresto gubernativo.

Se propone ser inflexible en esta actitud de defensa de la moral pública.

Niña desaparecida

Lérida.—Del domicilio materno ha desaparecido una niña de 11 años llamada Dolores Piquer.

La policía realiza activas pesquisas para indagar su paradero.

Presunto asesino detenido

Lérida.—La guardia civil ha detenido a un sujeto llamado Antonio Sorri que, supuesto autor de un horrible crimen cometido el año 1912 en Pobla de Segur, en la persona de un rico labrador.

Por cuestión de mando

Toledo.—En el pueblo de Val de Santo Domingo discutieron el concejal señor Otero y un sereno municipal con un cabo de Somatenes, llamado Ramón Rodríguez y otro somatenista.

La discusión comenzó en tonos templados sobre quién tenía más autoridad y mayor mando y terminó con palabras mayores de tono agrio.

El concejal llevó a proferir contra el cabo de somatenes palabras molestas y el ofendido denunció el hecho al delegado gubernativo.

Este suspendió de empleo y sueldo al sereno y reprendió al edil, el cual ha presentado la dimisión.

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés, publica una circular del fiscal del Supremo encareciendo a los funcionarios del ministerio fiscal a colaborar en el ejercicio de sus funciones a la labor de los gobernadores y delegados gubernativos en sus respectivos partidos judiciales.

Encarga a dichos funcionarios que cuantas quejas y denuncias se les formulen sean atendidas, comprobadas y encauzadas dentro de los procedimientos legales con la rapidez que requieren.

El día del Presidente

27, a las 4 t. Madrid.—El presidente del Directorio permaneció toda la mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra.

Despachó con los subsecretarios de Gobernación y Estado y con el director general de Comunicaciones.

Después recibió las visitas de los gobernadores de Valencia y Sevilla, marqués de Villamartín y don Carlos Mendizábal.

Las niñas desaparecidas

Madrid.—Esta mañana hubo poca animación en la Casa de Cánónigos.

A primera hora compareció ante el juez especial el comisario de policía del distrito de la Universidad, señor Fagosa, el cual prestó extensa declaración.

Explicó detalladamente su intervención en el asunto, las pesquisas realizadas para indagar el paradero de las tres niñas desaparecidas y los actos llevados a efecto en la comisión de sus funciones.

Negó el supuesto complot contra Margarita la Churrera, diciendo que se trata de una denuncia falsa y fabulosa.

Por último, rechazó los cargos que contra él se han dirigido a última hora por determinados testigos, diciendo que no tiene inconveniente de responder de los mismos ante cualquier tribunal.

Después compareció ante el juez la señorita Mercedes Morales. Seguramente no prestó declaración, pues se le dio a las cinco minutos de haber entrado en el despacho del juez.

También prestó declaración José María Plaza, de que se dijo que visitó frecuentemente a Rosa Martínez.

El juez propietario seguirá esta tarde estudiando el sumario y probablemente decretará la ampliación de algunas diligencias.

Situación estacionaria

Tetuán.—Las últimas noticias que se reciben de la zona oriental no acusan novedad.

En Febt, Beni-Ulisset, Tafersit y Midar no se ha alterado la situación.

Fuertes concentraciones

Tetuán.—Las escuadrillas de aviación volaron ayer sobre el frente enemigo, advirtiendo la presencia de

fuertes concentraciones en Dar-Miz-zian.

Ataque rechazado

Tetuán.—Los rebeldes atacaron durante la noche última la posición de Maralla, situada en el sector de Laracha.

La guarnición los rechazó bríosamente, causándole varias bajas.

El enemigo quebrantado Tetuán.—Se sabe por confidencias fidedignas que en los combates desarrollados últimamente en los territorios de Bent-Said y Gomara, el enemigo quedó quebrantado por el duro castigo sufrido.

Accidente de aviación

Tetuán.—En los alrededores de Río Martín se vió obligado a aterrizar un aparato que realizaba un vuelo de observación.

El avión resultó destrozado y el chófer ileso.

Convoy a Tizzi-Assa

Melilla.—De la posición de Tafersit salió ayer mañana un fuerte convoy para abastecer la posición de Tizzi Assa.

El escoltado por una fuerte columna compuesta de fuerzas de las tres armas.

El objetivo se cumplió a la hora prevista y el regreso se realizó sin novedad.

Nuevo jefe de Dar-Drius Melilla.—Se ha posesionado del mando de las fuerzas que guarnecen Dar-Drius el coronel del regimiento de Cerriñola señor Morales.

Efectos del temporal

Melilla.—A causa del temporal continúa cerrado el puerto, no habiendo llegado aún el correo de Málaga.

El fuerte viento reinante ha impedido que las escuadrillas de aviación puedan volar sobre el territorio enemigo.

El viento ha causado algunos destrozos.

La provisión de la Alcaldía

Barcelona.—Poco después de la una y media recibió a los periodistas el gobernador.

Manifestóles que mañana se celebra una reunión en el gobierno civil de todos los tenientes alcaldes.

De dicha reunión saldrá la designación del alcalde.

Añadió que también se tratará de diversos asuntos de interés para Cataluña.

En busca de Fornell

Barcelona.—Continúa la policía practicando activas gestiones para detener al conocido sindicalista José Fornell, uno de los individuos que tomaron parte en el tiroteo de ayer.

Se ha verificado treinta detenciones. Entre los detenidos figuran cinco individuos que se han confesado autores de un robo realizado en una joyería.

Los infantes don Carlos y doña Luisa

28, a la 1 md. Huelva.—Han marchado a Aracena los infantes don Carlos y doña Luisa.

Los reyes en Bilbao

Bilbao.—Después de conferenciar telefónicamente con el palacio de Miramar, los soberanos marcharon desde el palacio de Zabálburu a las Arenas, embarcando en un balandro para tomar parte en las regatas.

Estas terminaron a la una y media. Terminada la fiesta marcharon al Sportin Club, donde almorzaron.

Esta tarde harán los reyes algunas visitas, concurriendo por la noche a una fiesta que se celebrará en su honor.

Muerte del director de un Banco

Huelva.—Ha fallecido en esta capital el director de la sucursal del Banco de España don Ramón Aranzaz.

Esta tarde se ha verificado su entierro, que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

Herido en un choque

Madrid.—En la calle de Hermosilla, chocaron dos automóviles, resultando herido el propietario de uno de ellos llamado Juan Gordón.

Blasco Ibañez

Barcelona.—Ha llegado a la playa de Cadaqués el eminente novelista Vicente Blasco Ibañez.

Suicidio de un soldado

Barcelona.—El soldado Angel Escorias ha puesto fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza.

El Directorio estudia la reorganización del Cuerpo de Correos

28, a la 2 m. Madrid.—La reunión del Directorio comenzó a las siete de la tarde y terminó a las nueve y media.

A la salida, el general Vallespinosa manifestó que al Consejo había asistido el Director general de Comunicaciones, sometiendo al Directorio el plan de reorganización de las comunicaciones telegráficas y telefónicas y de

la reorganización del Cuerpo de Correos. Ya saben ustedes—añadió Vallespinosa—que el Cuerpo de Correos no existe como tal, pues a raíz de la huelga todo lo que hay en él es provisional.

También estudió el Consejo la reforma de las ordenanzas de Aduanas. Respecto a Marruecos se celebró la acostumbrada conferencia con el alto comisario, el cual dijo que amaina el temporal, pero la niebla sigue intensa.

La ciudad-jardín de la Prensa

Madrid.—Una comisión de periodistas habló con el general Primo de Rivera para hablarle de la ciudad-jardín de la Prensa.

Los mataderos rurales

También estuvieron a ver al marqués de Estella el canónigo de la Catedral de Tuy señor Bueno y el presidente de la Diputación de Pontevedra para hablarle de los mataderos rurales.

Jordana a Burgos

Madrid.—El vocal del Directorio general Gómez Jordana marchó a Rubaño (Burgos) para asistir al bautizo de un nietecillo suyo, hijo del marqués del Castillo de la Jara.

Una petición de los "cuotas"

Madrid.—Una comisión de soldados de cuota ha visitado las redacciones de los periódicos, rogándoles que interesen del Directorio que se aplace su incorporación a filas hasta Octubre para poder tomar parte en los exámenes extraordinarios de Septiembre ya que tienen hechos los estudios.

Comisión a Ginebra

Madrid.—Para asistir a la reunión del Consejo permanente de asuntos Militares y Navales que se celebrará el día 8 en Ginebra, han sido designados en representación de España, los generales don Juan García y don Jorge Soriano, el capitán de Corbeta barón de Sacrolirio y otro capitán del Ejército.

El curso de las operaciones en Africa

Tetuán.—Se conocen detalles de las operaciones que se realizan en el río Lau.

Los rebeldes, aprovechando los accidentes del terreno, presentan una resistencia tenaz.

En uno de los combates desarrollados últimamente se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo; pero la oportuna llegada de un tabor de Regulares decidió a nuestro favor la victoria.

El alférez Seijas y los defensores de Hoj refieren brillantes episodios de la lucha.

El temporal impide las operaciones y la columna del general Serrano Ori ve espera el buen tiempo para seguir adelante.

El comandante Botin, a pesar de resultar herido no ha querido distraer de la licencia y ha vuelto al ejército de operaciones.

Noticias de Ceuta

Ceuta.—El señor González de Hote, representante del naviero bilbaíno Horacio Echevarrieta, marchó a Gibraltar, donde le espera su jefe, para hacer un viaje por las costas en su yate «Cosme y María».

Llegó el «Cataluña».

También vino el jefe de los Regulares de Ceuta, coronel Alvarez Arenas.

Suspensión de unas conferencias

Barcelona.—De orden gubernativa han sido suspendidas cuatro conferencias organizadas por el grupo de ex-alumnos de la Escuela del Trabajo.

Certificación falsa

Barcelona.—Ante el juzgado del distrito de la Universidad ha comparecido el alcalde de barrio José Prats, acusado de haber certificado la buena conducta de unos individuos a quienes se les supone complicados en el asesinato del cardenal Soldevila.

El alcalde de barrio ha declarado que certificó en el sentido indicado porque le presentaron documentos que, indudablemente, debieron ser falsos.

El juez le puso en libertad.

Toros en Madrid y Almería

Los triunfos de Zurito y Litri

28, a la 1 md. Madrid.—Con una buena entrada se ha celebrado esta tarde una novillada.

Se lidiaron seis novillos de Antonio Sánchez Coquillat, que dieron buen juego, a excepción de los corridos en segundo y quinto lugar.

Zurito toreó al primero de la tarde por verónicas apretadísimas. Comenzó la faena en los medios, arriándose mucho.

Entrando con decisión dejó un volapié enorme. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Al cuarto le toreó con valentía, escuchando palmas en abundancia. En quites también es aplaudido.

CARRERAS CIVILES Y MILITARES

La Academia Politécnica, que cuenta con siete años de existencia, en los que ha obtenido brillantes resultados en la preparación para carreras militares, escuela naval y civiles, de ingenieros, arquitectos, peritos de las diversas especialidades, etc., dispone de profesorado civil y militar de reconocida competencia y práctica en la enseñanza. El curso dará principio el 15 de Septiembre. Informes y reglamentos, calle de Madre de Dios, núm. 2.

Brinda a un amigo y hace una faena con naturales, ayudados, de rodillas, de perfecta ejecución.

Termina con un volapié que se convierte en pinchazo; más pases y una buena estocada, saliendo enganchado al parecer por el pecho.

El toro mete la cabeza en el suelo y cornea can luria.

Zurito se levanta con bríos mientras rueda el toro. Ovación y vuelta al ruedo.

Latorre toreó con arte a su primero. En quites demostró valentía.

Después de varios pases buenos, coloca media estocada atravesada.

El toro emprende una vertiginosa carrera, tropezando con Latorre, al que derriba.

Un nuevo pinchazo y más carreritas del bicho.

Otro pinchazo y descabella a la primera.

En el quinto surgió un espontáneo, que dió varios muletazos buenos.

El toro fué fogueado por manso. Latorre le despachó bien, dada la mansedumbre del bicho.

Litri se mostró en el tercer toro como un gran torero. Sobresalieron un farol y media verónica que le valieron una formidable ovación.

En un quite dió otro farol y varias gaoneras superiores, repitiéndose la ovación.

Litri quitó a su gente del ruedo, y comenzó la faena con un pase de tanteo. Siguieron otros naturales, por alto y ayudados.

Al iniciar un pase se le coló el toro, alcanzándole. Le volteó, recogido en el aire, por la ingle. La emoción en el público fué grande.

Litri se levantó rápido y con gran valentía se fué al toro, dejando una estocada superior de efecto fulminante. Ovación, orejas y vuelta al ruedo.

En el sexto toreó con mucha valentía, parando y muy cerca, pero la sojería del toro deslució algo el esfuerzo.

En quites estuvo afortunado. Comenzó la faena con pases por alto.

En uno de ellos se arrancó el toro, salvándose Litri por vista.

Acabó con una buena estocada, algo delantera.

Muchas palmas y salida en hombros.

Relampaguito resurge con éxito en Almería

Almería.—Con una soberbia entrada se ha celebrado la segunda corrida de feria.

El anuncio de que Antonio Posada iba a sustituir a Pablo Lalanda, animó a la afición; tanto, que agotó los billetes.

En los palcos, engalanados, figuran muchas hermosas mujeres.

Los toros de Felipe Bartolomé fueron buenos.

Torean Relampaguito, Sánchez Megías y Posadas.

Primero.—Relampaguito veroniqua con seis y mandando.

La faena es buena. Media estocada bien y otra media colosal, que mata. (Ovación, dos orejas y el rabo).

Segundo.—Sánchez Megías clava varios pares superiores.

Con la muleta toreó reposado y valiente.

Media estocada colosal le vale una gran ovación, las dos orejas y el rabo.

Tercero.—Posada muletea regular debido a las dificultades que ofrece el toro.

Des pinchazos y un descabello. Cuarto.—Relampaguito toreó.

El toro es manso y por lo tanto la faena no luce mucho. Media estocada acaba con el bicho.

Quinto.—Sánchez Megías escucha aplausos al lancear.

ULTIMA HORA

El parte oficial

28, a las 3 md.

Madrid.—El comunicado oficial dice lo siguiente:

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—El enemigo tiroteó los relevos en las posiciones de García Uria y otros.

También atacó con granadas de manos varias posiciones, resultando herido un legionario al rechazar una granada para que estallara fuera del parapeto.

En Lau hubo ligero tiroteo. Ha disminuido el temporal; pero sigue una intensa niebla que dificulta las operaciones.

En un reconocimiento verificado por nuestras tropas cogieron al enemigo 200 cartuchos, un fusil y un mosquetón.

Vieron treinta nuevas sepulturas en el campo enemigo.

Regresaron sin novedad las fuerzas que protegieron el convoy a Xauen.

El enemigo tiroteó la posición de Sama en Larache y la agnada, resultando herido el teniente Romero.

La columna de Anyera llegó a Muluso.

Se presentó el jefe moro de Baharaguín para expresar su adhesión a España.

ESTREÑIMIENTO. El Mejor Remedio. El Más Cómodo. El Menos Caro. VERDADEROS GRANOS de SUIVET del D'FRANCK. DE VENTA EN TODAS FARMACIAS.

SARNA. Fe cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero. De venta en farmacias y droguerías.

COQUELUCHÉ. Su curación. Grándelina del Doctor Fontán: frasco, ptas. 2'50. Centro Farmacéutico Murciano y Principales Farmacias.

DR. ALBALADEJO. de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.



MADRES TENDRIS MUCHA LECHE, TOMANDO ROB-VIDA MIBET. No es más que una horchata de jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar. EN EL EMBARAZO. Rob-vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado, desarrolla y fortifica el f

# HIJO DE PABLO MARTÍNEZ

## MÁQUINAS, MUEBLES, PIANOLAS Y GRAMÓFONOS

VENTAS A PLAZOS DE TODOS LOS ARTÍCULOS

### ESPECIALIDAD EN MUEBLES DE LUJO

Sagasta, 32, 34, 36 y 38.—MURCIA.—Teléfono 67.

## INDICADOR ECONOMICO

### SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos.  
Cada palabra, más, cinco céntimos.

#### ALQUILERES

Se alquilan habitaciones amuebladas. Alejandro Sciquer, esquina San Lorenzo.

#### CONSULTAS

Garganta, Nariz, Oídos.—Doctor Romero Elorriaga, calle Alfaro.

#### CORREDORES

Francisco Sánchez Puerta.—Corredor fincas, Agente negocios.—Bullas.

#### FARMACIAS

Farmacia Laboratorio Flores.—Pascual, 10. Teléfono 603.—Murcia.

#### ENSEÑANZAS

Director, don Asensio Albeniz.—Colegio Santo Tomás, Riquelme, 5.—Primera secundaria, enseñanza. Contabilidad, idiomas, preparaciones. Clases especiales de Contabilidad, Comercio y otras.—Puerta Nueva, 27.

#### DEMANDAS

Se desea un muchacho que entienda de confitería. Darse un razón en Alcantarilla, en el Bar Deportivo.

Se desean señoritas para venta en mostrador. Precios buenas referencias. Sociedad, 15.

Se desea pulimentar muebles. Presentarse Administración EL LIBERAL.

#### ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

#### VENTAS

Bautes casi regalados de legumbre. Una chapa inglesa, desde 8 pesetas. Fábrica maletas, calle San Nicolás. Se vende perigallo de tres dalupe, calle de Guadalupe, metros y medio. Razón, en esta Administración.

#### MADERAS

Miguel Maldonado Iniesta. Aserrío mecánico. Corvera, 1.

#### MOBILIARIO

Seis Pina, muebles de lujo, económicos, a plazos y contado.—Sagasta, 16.

#### HOTELES

Hotel Victoria de Romualdo Sabatell. Esmerado servicio.—Carayaca.

#### VARIOS

Comisiones, Representaciones.—Francisco Ruiz, Merced, 24.

#### FUNERARIAS

Saturrino López.—Areas, cofrones.—Credito Público, bajos LIBERAL.

#### NODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.)

## GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

### DE CARTAGENA

#### HOSPEDAJES

Radiotelefonía.—Estaciones completas, 800 pesetas. Audiciones garantizadas. Gal. Mayor, 42.

#### CAJA VISAJEROS

Agentes Aduanas.—Meca Vicente.

#### BODEGA-BAR

Medieras, 14

#### PROFESIONES

Abogado, Villas Moreno.—Puertas Murcia. Abogado Orduña.—San Francisco, 9.

## AVISO

Se solicitan para la industria alpargatera tres costureros y mujeres correspondientes a la tarea que puedan hacer. Para informes diríjanse a don Diego Romero Alcaraz, Fábrica de alpargatas, Mayor, Estrecho de San Ginés (Murcia)

#### Balneario BETELU

(Navarra) Hurri Santu.—APARATO RESPIRATORIO. Dama Hurri.—APARATO RENAL. Carmelo.—APARATO DIGESTIVO. Albiator. Del 1.º Julio al 31 Octubre.—Autos estaciones.—Tolosa y Lecumberri.

#### OCASION

Se vende magnífico omnibus Renault, 22 plazas, con carrocería en perfecto estado y a toda prueba, a precio increíble. Para más detalles, Agencia Renault, Isabel II, núm. 13, Alicante.

#### Dr. MAS DE BEJAR

De 11 a 1 consulta. Fonsanta, 3. MURCIA

#### SE VENDE

secretor estilo árabe y piano, 88, seminuevos, y otros muebles. Razón: San Antón, 10, (Puerta Castilla).

#### HACEN FALTA HOMBRES

que conozcan el interior de Murcia para trabajar a bastante comisión. Diríjanse a Mariano Vergara, 32, conocida por calle San Antonio. Horas: de 9 a 1 y de 3 a 7.

## Gran semana de exhibición y demostración FORD

En el Garage Vindes, Chacón 16 y 18, Agencia Oficial FORD en Murcia, ha quedado abierta al público la Exposición provincial FORD, donde pueden admirarse los últimos modelos de Turismo, Sedan y Camiones, Tractor Fordson y piezas de repuesto, legítimas para Ford y Fordson. La entrada es libre desde las 8 de la mañana a las 10 de la noche. **Gran Parade de coches FORD.**—Se celebrará en el Parque de Ruiz Hidalgo el próximo sábado 30 del actual, a las seis y media de la tarde. Quedan invitados a este acto todos los poseedores de coches y camiones Ford, entre los cuales se sorteará a las siete en punto una gran copa de plata, regalo del Agente señor Vindes. También se regalará una cubierta y una cámara de la mejor marca, al dueño del coche o camión Ford que asista a la Gran Parade y que presente el motor de número más bajo. Acto seguido desfilarán todos los coches y camiones por las principales calles de la población.

## GRAN BALNEARIO VICHY CATALÁN

### CALDAS DE MALAVELLA - PROVINCIA DE GERONA

Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, lífticas, cloruradas sódicas. Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artrismo en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas.

Establecimiento de primer orden rodeado de frondosos parques. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas; comedores y café espaciosos; salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Teléfono. Administración: Rambla de las Flores, 18, Barcelona.

## Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & Cº LTD.

Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 27 Agosto.—Vapor «Castelar», para Londres y Hamburgo. Día 30 de Agosto.—Vapor «Churrua», para Liverpool y Glasgow. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Cº Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia

## FERRETERIA HIJOS DE E. PEÑA

Tienen el gusto de ofrecer a su distinguida clientela artículos siguientes: Herrajes para construcciones, Herramientas para oficios, Batería de cocina, Básculas, Camas de hierro y latón, Hoces, Corbillas, Cribas, Cajas de caudales, Artículos para baños, Armas de fuego y otros de gran interés

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado. A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

## TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION O ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.ª plana	2.ª o 3.ª plana	4.ª plana
1.—A una columna (7 por 7 cm.) . . . . .	7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.) . . . . .	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.) . . . . .	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.) . . . . .	20'00	15'00	12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.) . . . . .	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.) . . . . .	40'00	30'00	20'00
7.—A 4 columnas (chata) . . . . .	65'00	60'00	30'00
8.—A 4 columnas (apaisada) . . . . .	100'00	75'00	50'00
9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.) . . . . .	200'00	175'00	75'00
10.—A media plana. . . . .	350'00	250'00	150'00
11.—Plana entera. . . . .	Precio convencional.		



QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello

## RESUELTO EL VERANEO

comprando VENTILADORES en el Centro Industrial Electro-Químico-Agrícola C. I. E. Q. A. Plaza de Fontes, 1.—Teléfono 345.—MURCIA

Si queréis que vuestro **Ford** dé su máximo de rendimiento y el consumo de gasolina sea insignificante, lubricarlo con aceite



Exigido en todos los buenos garages de MURCIA y CARTAGENA

# DIGESTONA CHORRO

### Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado un morosa especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando **DIGESTONA CHORRO** Venta en Farmacias y Droguerías : 3 ptas. caja : Reconozca los imitaciones

## EL CALVARIO DE RAISA

NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

rostro de su cuñada al retrato de la condesa.— ¡Vemos, vamos pronto!

Fadei le puso una capa sobre los hombros. La condesa mejor que ella misma, porque desde que entró la señora de Marsof había cogido la capa y la toquilla de su señora, y esperaba con ellas sobre el brazo.

—¿Cómo habéis venido?—preguntó Raisa. —A pie... corriendo. —Pues corramos.

Y empezaron a caminar sobre la nieve apenas hollada, acompañadas de Fadei, que se ahogaba con aquella carrera, y llegaron a la casa de Elena en breve rato.

La señora de Marsof tiró a tierra su capa en el vestíbulo, Raisa hizo otro tanto, y subieron rápidamente la escalera. En el primer piso, en una estancia clara, cuyo piso estaba cubierto con una alfombra llena de pajarillos y lianas,

bajo la luz deslumbradora de una lámpara enorme, yacía el pequeño Alejandro, tendido en el lecho de su madre, frente al retrato de su padre, casi moribundo. Un temblor convulsivo agitaba su cuerpo de rato en rato, una espuma blancuzca asomaba por entre sus labios; lanzaba un grito, y luego el amodorramiento se apoderaba de él, tras algunos esfuerzos infructuosos.

—¿Qué tiene?—preguntó Raisa a Elena, que se había inclinado sobre el lecho, intentando reaccionar las manitas heladas de Alejandro.

— Vos tenéis que decirme—exclamó.—Está así desde hace dos horas, y nadie sabe cómo se ha presentado esta enfermedad.

Imponiendo silencio con un ademán a todo un coro de camareras llorosas y jereмиas, Raisa se inclinó sobre el niño, y le palpó cuidadosamente. Al llegar al estómago, lanzó el enfermito un grito agudo, y rebotó sus esfuerzos para vomitar.

—Es un envenenamiento—dijo Raisa. Y después, pensando, aunque ya tarde, en el terrible alcance de aquellas palabras, añadió:— Habrá comido alguna golosina a escondidas, quizás contuviera cualquiera substancia dañina... Veoga leche, mucha leche.

Con algunas servilletas muy calientes y leche en cantidad enorme, consiguió Raisa que reaccionara el enfermito y que arrojará al fin lo que había comido. Al cabo de una hora de cuidados, el niño se durmió sobre el brazo de su madre, con una mano en las de ella, y con

una expresión de sufrimiento en su lindo rostro, pero sin angustias ni sobresaltos.

Cuando la respiración de Alejandro se fué regularizando, la señora de Marsof retiró con precaución el brazo que pasara bajo su cabeza. La criatura murmuró una queja, sin despertarse, y estrechóse más fuertemente contra la mano de su madre, que tendió la otra a Raisa.

—Os debo más que mi propia vida—dijo. ¿Cómo pagároslo!

—No me debéis nada—respondió Raisa en tono reservado. El día había sido mal escogido para una reconciliación; sentíase incapaz de estrechar en sus brazos a la hermana del hombre que mató a sus padres.—No me debéis nada absolutamente. Ya lo dijisteis: curó a todos los enfermos.

Elena dejó caer la mano que tendiera a la condesa.

—Sois implacable—dijo,—y, sin embargo, vuestro corazón es generoso... Raisa movió la cabeza.

—¿Generoso?... No lo sé... Hay días desgraciados... Perdonadme, señora, y estad segura de que os quiero bien.

—Ya lo sé—dijo Elena;—sé que arrojásteis de vuestra casa a Mavra Moroza... —¿Lo sabéis? —Fadedi me lo ha dicho... —¡Oh!—murmuró Raisa. —Entonces no creeréis... repuso Elena

con un gesto tan brusco que hizo despertar a su hijo.

—No, no lo creo.

Las manos de las dos mujeres se estrecharon fuertemente esta vez, y sus miradas se confundieron en una mutua confianza.

—Mi hermano lo cree—dijo Elena con dolor.

Raisa no respondió.

—¿Cuándo cayó enfermo este niño?—preguntó, después de una pausa.

—Poco después de tomar el té.

—¿Tomó alguna otra cosa?

—Nada; no tenía gana.

—¿Había comido bien?

—Como de costumbre, a las cuatro.

—¿Sabéis si pudo procurarse alguna golosina?... ¿No cogería cualquiera de las que se preparan para las ratas?

No—respondió Elena;—es imposible. Des de muy pequeño, he tenido siempre buen cuidado de que no hubiera en toda la casa semejantes preparaciones, a fin de evitar un accidente.

Raisa quedó muy pensativa.

—Ha comido torta de miel—dijo.—¿Se la disteis vos?

—No; jamás la hacemos en casa. Le gustan mucho, pero sé que la miel le hace daño.

—¿Se la habrá dado algún individuo de vuestra servidumbre?

La señora de Marsof salió para informarse. Durante su ausencia, Raisa miró a su alrede-

dor. Aquella habitación clara y alegre, donde el lecho del niño estaba custodiado por el de la madre; el gran retrato de Marsof, muerto joven y llorado; todo aquel interior, honrado y apacible, hablaba muy en favor de la viuda Las llaves en los muebles y el escritorio abierto, acababan de alejar toda idea de misterios y de orímenes.

Elena regresó al poco rato.

—Nadie ha hecho en casa torta de miel, ni hoy ni hace mucho tiempo.

—¿Estáis segura?

—Absolutamente cierta.

—¿Quién ha venido a veros esta tarde?

—Nadie... Unicamente Mavra Moroza ha venido a recibir órdenes...

Un mismo pensamiento cruzó por el cerebro de las dos mujeres; entrambas se miraron so brecogida de horror.

—No dejéis nunca solo a vuestro hijo—dijo Raisa en francés; mas, a pesar de aquella precaución de emplear una lengua extranjera, la condesa se acercó a Elena y le habló en voz baja.

Elena comprendió, y limitóse a contestar con un gesto.

—¿Qué interés pueden tener esas gentes en que desaparezca el niño?—preguntó Raisa.

—Se repartirían entonces esos dominios... Podrían entablarse litigios sobre la extensión de nuestras tierras en la parte que correspondía al vecindario... Ya se han apoderado de